



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
經濟及科技發展局  
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

### 關於立法會黃駿傑議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢社會文化範疇、澳門生產力暨科技轉移中心及澳門投資發展股份有限公司的意見，本局對立法會 2025 年 12 月 5 日第 144/E108/VIII/GPAL/2025 號公函轉來黃駿傑議員於 2025 年 12 月 2 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 12 月 9 日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府為促進本澳中醫藥大健康產業發展，近年先後推出多項有助相關產業提質發展的措施。其中，本局與藥物監督管理局支持澳門生產力暨科技轉移中心推出 2026 年度“促進澳門醫藥產業升級發展鼓勵計劃”。該計劃旨在鼓勵澳門藥廠獲取 GMP 認證，以及推動更多在澳琴生產的中成藥產品在澳門註冊上市。

上述計劃有助本澳中醫藥產業提質升級，以及吸引外地優質藥企落戶。藥物監督管理局會持續為業界提供必要的技術指導及程序前諮詢服務等，協助申請人準備申請資料、通過 GMP 合規檢查及完成澳門中成藥註冊。

此外，本局和澳門生產力暨科技轉移中心將持續收集相關業界的意見和建議，並結合行業現況、發展前景及產業發展規劃等因素，加強與本澳其他相關部門交流協作，適時對現有支援措施及服務作出優化，以吸引更多優秀藥企前來發展。另一方面，粵澳合作中醫藥科技產業園充分發揮轄下的粵澳藥業有限公司作為合作區唯一一家符合 GMP 認證的藥品生產企業的優勢，提供澳門 GMP 認證技術指導支持。

而產業園依托的“中醫藥產品海外註冊公共服務平台”，正在有序維護並深化與中國—葡語國家經貿合作論壇（澳門）常設秘書處、葡語國家、東盟國家等在內的海外藥監機構合作關係，積極推動中醫藥產品在海外註冊，進一步弘揚和傳播中醫藥文化。在已成功於莫桑比克取得植物藥註冊批文的 13 款產品中，共有 5 款為澳門企業產品；在巴西取得註冊備案上市許可的 11 款產品中，亦有 3 款來自澳門企業。未來，產業園將繼續積極發揮“中醫藥產品海外註冊公共服務平台”等平台作用，並會適時檢視平台的成效，有序



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
經濟及科技發展局  
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

優化平台的各項建設工作。

至於藥物監督管理局則持續向葡語國家、“一帶一路”沿線國家/地區及東盟國家宣揚本澳藥監政策法規和中醫藥文化，擴大國際“朋友圈”，推動中醫藥產品進一步“走”向國際市場。另外，也透過與粵澳合作中醫藥科技產業園、中醫藥大健康出海服務中心等合作，共同把澳門建設成為中醫藥出海平台，支持企業開拓國際市場。在中醫藥人才培養方面，特區政府透過優化學科佈局、產教融合、人才引進等，建構中醫藥領域的人才培養體系，並利用好高等院校的全國重點實驗室、產學研示範基地開展中醫藥領域的創新科研。在此基礎上，特區政府已於2025年底在澳琴兩地掛牌設立高校中醫藥區域技術轉移轉化（粵港澳大灣區）澳門分中心，聚集本澳及內地多所中醫藥頭部高校與全國領先的藥企，強化校企對接、成果落地，培育產業發展環境。

同時，粵澳合作中醫藥科技產業園依託“國際青年中醫生交流基地”，持續推動海外中醫藥人才教育培訓，並優化園區中醫藥人才培養生態。

此外，特區政府先後推出三期面向全球的人才引進計劃，持續推動引進不同國家和地區的高端人才、優秀人才及高級專業人才，為中醫藥大健康產業豐富人才儲備，並藉此帶來重要技術、產業發展經驗和市場網絡，在執行來澳發展計劃的過程中，亦有利於帶教和培養澳門本地青年人才。

代局長  
陳祖榮